

2023年度前瞻：全球经济复苏多艰 中国将带来新发展机遇

中新网北京1月2日电 题：2023年度前瞻：全球经济复苏多艰，中国将带来新发展机遇

新冠疫情、乌克兰危机、通胀高企、能源价格暴涨、供应链紊乱……2023年，全球经济复苏之路，挑战重重。

作为世界经济最大引擎，中国新的一年将如何发挥自身作用，为持续推动全球经济向好贡献智慧与力量？在西方部分政客鼓吹与中国“脱钩断链”的背景下，中国经济如何破局突围，蓬勃生长？

近日，参与中新网线上访谈时，外交学院战略与和平研究中心主任苏浩、华东师范大学政治与国际关系学院教授约瑟夫·格雷戈里·马奥尼、太和智库高级研究员艾·唐恩，就2023年全球经济形势预期以及中国经济在全球经济当中的重要作用，展开深入解读。

【四大挑战：全球经济难走出低迷】

苏浩认为，新的一年，全球经济走势面临四大挑战。

首先是新冠疫情的影响。

苏浩注意到，无论是国际货币基金组织(IMF)、世

界银行、经合组织(OECD)，还是其他一些重要经济机构，对2023年全球经济走向评估，相对来说都较为负面。当前，新冠疫情的影响仍然巨大，疫情下各机构普遍认为，全球经济接下来或将陷入长期持续的低增长。

第二是乌克兰危机的冲击。

苏浩指出，乌克兰危机对欧洲经济造成巨大冲击，也引发了全球能源危机、导致粮食供应短缺。2023年乌克兰是否能实现和平，还不太确定。危机对世界经济的消极影响将继续存在，给全球经济结构带来很大不确定性。

第三是美国对自身经济的动作。

苏浩表示，目前美国通胀严重，加息也好，通缩也好，利用乌克兰危机也好，美国为了自保，必须强化美元地位，对发展中经济体甚至其一些重要经济伙伴进行金融上的收割，让自身获益。美国经济的不确定性，对世界经济造成消极影响。

第四是其他经济体的表现。

苏浩提醒，其他发达经济体的表现也需要观察，比如欧盟经济状况不稳定，通

胀严重，一些重要的基础商品如能源、电力供应受阻，严重影响了欧洲经济复苏；东亚发达经济体日本、韩国受美元加息冲击，经济发展也有很大不确定性。

【一种影响：美国为自身扭曲世界经济】

具体谈及美国对世界经济走势的影响，苏浩分析称，美国现在正强推所谓“断链”，以及产业上的非正常转移，如要求台积电、韩国企业将芯片生产转向美国。这样做短期内可能会为美国带来一定程度的产业复苏，但长远来看，将导致产品成本大大提升，对经济的可持续发展是一种消极影响。

他认为，美国为了自身经济利益，不顾世界其他经济体的协调发展，导致全球经济陷入扭曲状态。

马奥尼则指出，美国近来关于重振本国制造业的设想，并未成为现实。接下来

几年，美国制造业可能会有一些增长，但这整体上与其对本土产品的需求无法匹配。

而随着美国民主党失去众院控制权，其推动国内立法的能力将受阻。马奥尼表示，美国总统一旦在国内面临阻力，往往会转向权力相对不受限的外交领域，以为寻求连任展示实力。

他分析称，虽然拜登政府在外交上正推动与中国“脱钩”，且未来两年将会看到这种情况加剧，但中国经济已在全球占据了主导地位，美国根本无法把中国排挤出去。除了某些技术领域，美国自身也不能跟中国实现真正“脱钩”，因为“美国太依赖于中国了”。

梳理历史经纬，马奥尼还指出，自两德统一以来，美国、英国长期担心德国再度崛起。美国在脱欧问题上支持英国，以及让德国脱离俄罗斯能源以实现美国自身

的战略目标，真正打击了德国工业。

他表示，德国属于出口导向型经济，不得不怀疑美国这次是否借乌克兰危机，以打击德国为目标。他还认为，欧洲正“逐渐意识到”这一说法，因此欧洲试图维护与中国关系的紧迫性增加了。

【开放布局：中国是世界经济复苏中流砥柱】

苏浩表示，多年来，中国经济对世界经济增长的贡献保持在30%左右，也将继续担任全球经济复苏的引擎。尽管美国试图以“脱钩断链”削弱中国经济，但中国仍是全球经济复苏和制造业的中流砥柱，会继续发挥稳定作用。中国作为制造业大国的地位，短期内不会改变，也不可替代。

只要自身经济稳定，中国一定会给世界带来新的发展机遇，苏浩概括道。

来源：中国新闻网

唱和诗三则

作者：意如香

一 七夕

牛郎织女忠贞情，
天地难离分别亲。
喜鹊塔桥相赴会，
忧思慰藉唱诗吟。

二 艳阳天

烟花喜冲艳阳天，
火树银花乐心田。
举世祥和满流彩，
世界和平人际甜。

三 雨季

年关雨季落纷纷，
人际祥和暖气氛。
文士唱诗增友谊，
中华国粹含蕴深。